Une description de la structure du budget de l’Etat (travail sur internet)

A – LE BUDGET DE L’ETAT : DEFINITION

 http://www.performance-publique.budget.gouv.fr/le-budget-et-les-comptes-de-letat/le-budget-de-letat.html
- A l’aide du texte, donnez la définition du Budget de l’Etat : 

Le budget de l’Etat correspond à l’ensemble de ses ressources et de ses dépenses. 

- Quand est-il discuté et voté ? Par qui ? (rubrique : « La préparation et l’examen du budget ») 

Le projet du budget (appelé aussi projet de loi de finances est préparé dès le début de l’année par les ministères, il est discuté au Parlement à l’automne. (déposé à l’Assemblée nationale au plus tard le premier mardi d’octobre) Le texte doit finalement être voté avant la fin de l’année. Une fois voté le texte est signé par le Président de la République et est publié au Journal officiel. 

(Cliquez sur sur « Le budget de l’Etat », puis sur « Qu’est-ce que le budget de l’Etat ? »

De manière générale, que sont : 

- les recettes de l’Etat = les ressources de l’Etat sont constituées principalement par les Impôts, les taxes et l’emprunt.
- les dépenses de l’Etat = argent que l’Etat utilise pour financer l’action publique : éducation, police, justice, recherche, culture…

B – LES RECETTES DE L’ETAT

(Cliquez sur « D’où vient l’argent de l’Etat ? »

- Qu’est-ce qui constitue l’essentiel des recettes de l’Etat ? : 

Les recettes de l’Etat proviennent essentiellement des impôts.  Ils peuvent être directs ou indirects et sont prélevés sur les citoyens et les entreprises. 

Le reste provient des recettes non fiscales comme par exemple les amendes. 

1 – LES IMPÔTS DIRECTS 

- Recherchez sur internet (viepublique.fr par exemple) la définition d’un impôt direct : 

Un impôt direct est un impôt dû nominativement par une personne ou une entreprise. Il est versé et supporté directement par le contribuable. 

(Revenez sur « D’où vient l’argent de l’Etat ? »

- Qu’est-ce que l’impôt sur le revenu ? 

Cet impôt est payé par l’ensemble des contribuables résidant en France, y travaillant ou disposant de revenus de source française. 

- Est-ce que tous les ménages payent l’impôt sur le revenu ? 

Non, seuls 52% des ménages français le payent. 

- L’impôt sur le revenu est progressif. Recherchez sur internet ce que cela signifie. 

Il existe plusieurs taux d’imposition en France qui s’appliquent chacun à une tranche de revenu imposable. Plus on déclare de revenus, plus le taux d’imposition est élevé. 

Mesure particulièrement équitable. 

(Revenez sur « D’où vient l’argent de l’Etat ? »

Qu’est-ce que l’impôt sur les sociétés ? Il s’agit d’un impôt versé par les entreprises (sociétés) françaises. 

- De quoi est-il fonction ? 

Il dépend des bénéfices des entreprises.  Et là encore, plusieurs taux existent, selon le chiffre d’affaires de l’entreprise. 

-Quel est le taux normal d’imposition de cet impôt ? 

33%

2 – LES IMPÔTS INDIRECTS

- Recherchez sur internet (viepublique.fr par exemple) la définition d’un impôt indirect : 

Ils sont versés par les entreprises mais sont supportés par les consommateurs : l’entreprise paye l’impôt à l’Etat mais elle répercute tout ou partie du montant de l’impôt sur le prix de vente au consommateur. 

- Qu’est-ce que la TVA ? Rappelez sa définition : 

C’est un impôt indirect sur la consommation : il s’agit d’une taxe sur le prix de vente payé par le consommateur. 

Comme son nom l’indique, cette taxe porte uniquement sur la valeur ajoutée, à savoir la plus-value apportée à un produit ou un service, à chaque étape de la production ou de la commercialisation. 

- Qui doit la payer ? tous les consommateurs.
- Recherchez sur internet les différents taux d’imposition de la TVA appliqués jusque fin 2011 en France : 

- pour le tabac, l’électroménager, les CD, l’habillement… : taux normal à 19,6%. 

- pour les produits de consommation courante (le transport, la culture, le tourisme, l’alimentation, eau) : taux réduit à 5,5%

- pour les médicaments, la presse : taux super réduit à 2,1%.
- Que vient de décider le gouvernement en novembre 2011 ? : (Recherches sur internet)

Création d’un taux intermédiaire de TVA de 7%. 

Ce nouveau taux s'appliquera à l'ensemble des produits et services soumis aujourd'hui au taux réduit de 5,5 %, à l'exception des produits alimentaires, des abonnements au gaz et à l'électricité, des réseaux de fourniture d'énergie et, enfin, des équipements et des services destinés aux personnes handicapées. Au bout du compte, la mesure rapportera 1,8 milliard d'euros en année pleine, soit 800 millions de plus que celle initialement évoquée.

-Qu’est-ce que la TIPP ? (Recherches sur internet)

Taxe intérieure de consommation sur les produits pétroliers. Elle est perçue en France sur certains produits pétroliers. 

La TIPP s'applique à tout produit qui est destiné à être utilisé, qui est mis en vente ou qui est utilisé comme carburant pour moteur, comme additif ou en vue d'accroître le volume final des carburants pour moteur (à ce titre, elle s'applique à tous les biocarburants). La TIPP s'applique aussi à tout hydrocarbure qui est destiné à être utilisé, qui est utilisé ou qui est mis en vente pour le chauffage, à l'exception du gaz naturel et des combustibles solides tels que le charbon, la tourbe ou le lignite.

3 – LES RECETTES NON FISCALES 

(Revenez sur « D’où vient l’argent de l’Etat ? »

-Que sont les recettes non fiscales ? Donnez un exemple : 

Ce sont toutes les recettes de l’Etat qui ne proviennent pas des impôts. 

Ex : amendes, dividendes des actions détenues par l’Etat…

Pour conclure : en 2011 : 

	Types de recettes
	Montant des recettes (en Md€)
	Part des différents types de recettes dans le total des recettes de l’Etat (en %)

	TVA
	130,9 Md€
	48%

	L’impôt sur le revenu 
	52,2 Md€
	19,2%

	L’impôt sur les sociétés 
	44, 8 Md€
	16,5%

	TIPP
	14,1 Md€
	5%

	L’ensemble des recettes fiscales 
	254,9 Md€
	93,7%

	Recettes non fiscales
	16,9 Md€
	6,2%


C – LES DEPENSES DE L’ETAT

(Cliquez sur « Quelles sont les dépenses de l’Etat ? »

- Comment sont aujourd’hui présentées les dépenses de l’Etat ? Pourquoi ? 

par destination (et non plus par nature), cad : par mission permettant au citoyen de bien comprendre à quelle politique publique ou mission est affecté l’argent de ses impôts. 

- Donnez 3 exemples de mission : 

Justice, Sécurité, Enseignement scolaire

- Quelle est la mission auquel l’Etat consacre la part des dépenses la plus importante ? Et la 3ème ? Et la 4ème ? (ne pas tenir compte de la rubrique « autres missions »). Indiquez la part que ces dépenses représentent dans le total des dépenses de l’Etat en 2011.

1ère mission : Enseignement scolaire (16, 8%)

3ème mission : Défense (10,2%)

4ème : Recherche et enseignement supérieur (6,8%)

D. COMMENT S’EQUILIBRE LE BUDGET DE L’ETAT ? 

( « Les chiffres clés du Budget 2011 »  

- Sans entrer dans les détails, qu’est-ce qui caractérise le Budget de l’Etat en 2011 (et ce depuis plus de 30 ans) ?

Recettes inférieures aux dépenses : on parle alors de déficit budgétaire. 

Le Budget de l’Etat est donc en déficit. 

- Donnez un ordre de grandeur du déficit budgétaire de la France pour 2011 : 

Environ 90 milliards d’euros.

- Que doit alors faire l’Etat ?

Il doit alors s’endetter : cad emprunter et rembourser ses emprunts. 

(Revenez sur « Quelles sont les dépenses de l’Etat ? »

- Que faut-il comprendre par « Engagements financiers de l’Etat » ? Que constatez-vous ? 

Il s’agit notamment des remboursements des prêts de l’Etat (charge de la dette) : c’est la deuxième plus importante dépense de l’Etat. 

- Connaissez-vous d’autres administrations en déficit ? 

Ex : Les administrations de Sécurité sociale. 

On comprend donc ici que le déficit budgétaire n’est qu’une partie du déficit public de la France.
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